

《 科技前沿

第 🌉 版

不等机器坏了再修 AI帮你"未卜先知"

在24小时不停运转的工厂里,突发的停机事件会造成不小的损失。随着智能技术的发展,有 什么新方法可以避免设备故障造成的生产损失和材料浪费? 答案是预测性维护 今年是人工智能与实体经济深度融合之年, 其中预测性维护是重要应用领域, 日前, 预测性 维护也被CB insight 评为2019年人工智能发展趋势之一。

随时监控预测故障

预测性维护就是利用大数据的算法来 预测将来的设备故障。

在智慧工厂里,生产设备里的传感器 等随时监控设备运行状态, 把实时运行数 据传输到云上并进行分析,提前预知设备 的异常状态,从而最小化设备停机的可 能。企业可以根据设备的预测使用寿命进 行设备维护, 而不是按计划维护。对于工 业设备来说, 更高效的维护既可以增加设 备寿命又可以降低维护成本, 让现场技术 人员更高效地工作,减少安全隐患,避免 昂贵的停机时间。如微软 Azure IoT 平 台,就不断丰富远程设备监控、预测性维 护、工厂联网与可视化等功能。

预测性维护通过对重要资产如机床、 重要机器仪表等设备的健康监测来实现。 在联想的PC生产基地合肥联宝工厂(以下 简称联宝),5G智能工厂生产线设备预测 性维护解决方案提供了一个数字化工厂的 样本。联想集团高级副总裁、数据中心业 务高级副总裁童夫尧介绍,联宝通过视觉 AI技术完成了拍照、信息处理以及数据反 馈,实现了工业机器人更精准的操作,同 时通过快速识别潜在质量风险,及时预 警,大幅降低了生产损耗。

联想集团副总裁、联想物联科技兼联 想懂的通信CEO王帅从生产线透明化和机 器学习两方面详细地介绍了生产线设备预 测性维护的解决方案。

首先是通过数字化映射, 实现生产线 数据透明化。这不仅实现设备的数字化映 射,还实现车间级别模型的物联网信息数 字化映射,在设备实时数据的基础上,增 加环境参数、车间信息、报警信息等实时 参数, 让现实车间更加虚拟, 让虚拟空间 更接近现实,真正实现生产线透明化。

其次是生产线的设备监控。生产管理



人员可以通过3D智能工厂平台,对生产线 上的设备进行3D模型的监控,在线浏览整 个生产设施情况及提供3D情境下数字化制 造和生产信息,随时随地及时获取生产、质 量、订单等各种信息,从而提高管理响应速 度和透明度,促进各部门间的知识共享和协 作,有利于智能工厂的多维信息传递。

最后是通过机器学习,实现设备预测 性维护。通过先进的机器学习技术,对海 量的设备数据进行分析,可以训练出该类 型设备的数据模型,并将该模型应用于设 备状态、健康寿命的预测中, 实现从被动 式的设备维护到主动式的预测性维护转变。

智能技术贯穿生产全程

"对于工程机械产品,工作强度和工作 环境是要经得起最严苛的考验的。"徐工信 息公司总经理张启亮表示,"技术领先、用 不毁"一直是徐工追求的目标,但是任何 机械设备在其使用寿命期限内都会出现这 样那样的故障和问题,如何能够最大限度 80%以上,每台设备平均日工作时间大于

地提高设备的可靠性和工作效率, 这让徐 工集团的汉云工业互联网平台有了展示身 手的机会。

"利用先进的智能信息终端,将设备的 位置信息,动力系统、液压系统、控制系统的 工作参数以5-30秒一条的速率上传至平 台,结合设备所在地的天气环境数据、工程 相关数据,以及记录在客户服务系统中的业 务数据,平台为每一台设备做了一幅数字画 像。"张启亮表示,基于工业互联网平台的预 测性维护系统,通过对海量数据的挖掘分 析,可以对设备全生命周期的工作状态进行 分析和预测,可以得到不同零部件未来一个 月的损坏可能性,通过排序,将可能性最大 的部分零部件进行提前修理或更换,将设备 故障防患于未然。这一项工作让设备的故障 率降低了一半以上。

在预测性维护系统之外, 汉云工业互 联网平台利用上百台高性能服务器每天每 夜对PB级的数据进行分析计算,可以追溯 等统计数据, 当某一地区的设备开工率在 用。"刘利华说。

10个小时,平台就会自动将信息推送至市 场营销部门,制定地区销售策略。同时, 备件中心也早已依据汉云工业互联网平台 推送的销售量预测安排好了生产和库存, 这让设备的维保周期缩短了60%以上,成 本降低40%,预计将使徐工集团每年的后 市场备件销售额提升30%。

相关链接

工业互联网为企业提质增效

针对大数据、人工智能等技术对工业 的提质增效作用, 十三届全国政协经济委 员会副主任刘利华表示,这种赋能主要体 现在三点,一是有利于优化存量、降低企 业的综合成本, 最近通过一些企业的初步 实践, 已经取得了很好的效益, 比如减少 了用工量,压缩了运输成本,提高了产品 的质量,有利于优化存量,降低综合成本。

二是通过工业互联网, 也能有利于扩 大增量, 更好地支撑先进制造业向价值链 的高端延伸,"最近制造业高质量发展特征 有很多, 其中有拉长价值链向两端延伸, 一端是前面的研发,一端是售后服务等 等。"刘利华表示。

三是有利于推动制造业和服务业之间 的融通跨越发展,包括跨行业、跨地域、 跨时空, 实现创新资源的快速汇聚, 如果 按照传统的方式非常困难, 而通过先进的 互联网技术就可以使工业经济的各种要素 资源高效共享,这样就能够推动先进制造 业和现代服务业的深度融合,这里面就有 很多文章可做。

"今年工业互联网产业规模有可能达到 4800亿人民币,初步推测能够为国民经济 带来2万亿的增长,工业互联网在推动制造 7年内每天的设备开工率、工作小时、油耗 业高质量发展过程中将起着十分重要的作

(据《科技日报》)



7月18日,2019 江西国际移动物联网 博览会在江西省鹰潭 市举行,吸引了50余 个移动物联网方面的 投资合作、应用推广 项目洽谈签约。图为 一名小观众在和机器 人握手 新华社记者周密摄

刺激人体棕色脂肪,咖啡或成减肥帮手

减肥的形式多种多样,有人靠高强度 肪组织。 运动减肥,有人靠控制食物摄入量减肥,还

控制体重。

棕色脂肪促进能量消耗

只需要在幽静的咖啡馆里点上一两杯咖 啡,体内脂肪就会逐渐消失,这真是一种优 写道。 雅而享受的减肥方式。

色脂肪说起。

导致能量代谢失衡的慢性营养性疾病。近 年来,随着超重和肥胖的人群数量越来越 多,研究人员也开始全方位、多角度研究脂

人体内的脂肪分为白色和棕色两种。 有人靠"嘴"减肥,口号挂在嘴边,行动永远 天津医科大学代谢病医院内分泌科副主任 医师李竹撰文表示,白色脂肪组织是一个 近日,一项新研究给靠"口号减肥"的 器官,可储存一定的能量,还可与人体的肝 人们带来了福音——咖啡或能减肥。英国 脏、大脑等进行对话,参与机体糖脂代谢。 诺丁汉大学研究人员发现,咖啡可以增强 简言之,白色脂肪可影响肥胖,也可对代谢 人体内棕色脂肪的活跃度,这有助于人们 综合征的发生及发展产生影响。棕色脂肪 用,使得ATP转化为热能,从而实现热能 的转化,消耗储存的能量。

"治疗肥胖症患者的最好方式就是增 想象一下,不用节食、不用挥汗如雨, 加棕色脂肪组织的数量,并且这对代谢综 合征患者的治疗也有很大的帮助。"李竹

由于颈部有较多棕色脂肪,此次研究 咖啡究竟为何能控制体重?这要从棕 人员通过热成像技术扫描喝完咖啡的受试 理,即'管住嘴、迈开腿'。"孟凡强表示,多 者的颈部,结果发现棕色脂肪区域确实变 肥胖主要是由于脂肪组织过多聚集而 得更热,活跃度增强。研究负责人、英国诺 丁汉大学教授迈克尔·西蒙兹表示,这是首 次通过人体试验证明,喝一杯咖啡会对人 体棕色脂肪的功能产生直接影响。

"管住嘴"比"迈开腿"减肥更有效

以后,"胖友们"真能靠喝咖啡减肥吗? "这只是一个初步的研究,咖啡减肥定 论为时尚早。"中日友好医院胃肠外科副主 任医师孟凡强在接受科技日报记者采访时 的能量代谢处于'赤字',便是在减肥。"孟 表示,很多人喝咖啡时喜爱添加牛奶或糖, 组织可与线粒体进行氧化呼吸解偶联作 牛奶中本身就含有脂肪,糖的额外摄入也 要管理体重的人食物摄入建议每天共计 不利于减肥。即便只喝原汁原味的"苦咖 啡",但如果喝得少,必然没有尚存疑的减 水。如此一来,每天能够促使机体消耗500 肥效果,长期过量摄入也易上瘾,不喝咖啡 便萎靡不振、提不起精神。

> "事实上,肥胖和超重人群还有更加成 熟、有效的减肥选项可以选择。控制能量摄 入并增加消耗,是减肥万变不离其宗的机 年来,临床研究证实,"管住嘴"比"迈开腿" 在控制体重这件事上"性价比"更高。

150千卡能量,吃50克巧克力约摄入300 免,减少油炸、煎制更健康。(据《科技日报》)

千卡,2两红烧肉近500千卡。显然,如果从 能量代谢的角度出发,"管住嘴"更易达到 减肥效果

人体在清醒、安静、空腹的状态下,只 发生血液循环、呼吸及恒定体温等基本的 生理活动时,会产生基本代谢。孟凡强给科 技日报记者算了一笔账。青年人基础代谢 所消耗的能量通常约1500千卡,再加上平 时简单的工作、走步等运动,额外消耗约 500千卡,即排除剧烈运动和特殊情况,人 一天消耗约2000千卡热量。

"如果能量摄入低于这一数值,使每天 凡强表示,能量摄入主要靠食物和饮品,需 1500千卡,饮品建议选择零能量值的白 千卡热量来"堵缺口",平均每月能够达到 减重3斤左右脂肪的效果,坚持1年下来, 可瘦30斤左右。

"在日常生活中每日1500千卡的能量 摄入,早中晚的分配比例是:3:4:3。相当于 早饭一碗清粥、一个煮鸡蛋、一碟小菜,两个 小包子;午餐2两米饭,小份一荤一素,晚餐 与早餐相差不多。正常吃6一7分饱即可。" 通常人快速走步一小时约消耗200千 在孟凡强看来,糖分含量多的水果、含糖饮 卡, 而喝一听330毫升的可乐就能摄入约料、零食等能量高的食物也需节制或者避 保 谣

小苏打无所不能? 这些网传功能它真没有!

"网红"。在视频中,小苏打走 这么神奇吗?

常做馒头的人对小苏打一 出厨房,干起了其他行当:除 定不陌生,它是家庭必备的发 铁锈、除水垢、清洁洗衣机、 通下水道、美白牙齿、清除马 不过,近日在某短视频平 桶内污渍……可谓十八般武艺 台上, 小苏打摇身一变又成了 样样精通。但是小苏打真的有

可除铁锈、水垢?

二者的成分根本不和碱发生反应

酸式碳酸钠,属酸式盐,化学 用。使用小苏打和白醋给剪刀除 式为NaHCO3,融入水后显弱 锈,不仅会使剪刀变钝,如果清 碱性,是一种结晶的白色固 洗不干净,残留的盐分还会加速 体,但通常表现为细粉末,具 剪刀的锈蚀。 有微咸的碱性味道。

垢、尿垢的说法,一位不愿透露姓 名的专业人士告诉科技日报记 者,因为水垢的成分是碳酸钙、碳 酸镁、硫酸钙、硫酸镁、氯化钙、氯 化镁;而马桶上的尿垢是一些盐 类,如碳酸盐、磷酸盐、铵盐等,这 些成分都不会和碱发生反应,只 有酸可以除掉它们,因此小苏打 不能用来除水垢、尿垢。

除了不能除水垢、尿垢外, 解铁锈,但是白醋中的醋酸浓度 此,在除锈时需要身穿防护服。

小苏打即碳酸氢钠,又叫 仅有3%-5%,基本没有除锈作

那什么是正确的除锈方法 对于网传小苏打能用来除水 呢?常用的除铁锈方法可以分为 物理方法和化学方法两类。物理 方法主要是利用打磨的方式除 去铁锈,例如用砂纸、砂轮、钢丝 刷、钢丝球等进行打磨。化学方 法主要是利用酸与铁锈发生化 学反应,从而达到除锈的目的。 生活中常见的除锈剂主要成分 为盐酸、稀硫酸,它们能与氧化 铁反应。其原理是,除锈剂沿着 锈层和杂质层的裂痕渗透至钢 小苏打+白醋可除铁锈的说法也 铁制品表面,对锈层和杂质层产 不科学。铁锈的成分是氧化铁, 生溶解、剥落作用,从而使锈层、 氧化铁不和碱反应,所以小苏打 杂质和氧化皮从钢铁制品表面 不能除锈。虽然醋酸可以缓慢溶 脱落。但酸具有一定腐蚀性,因

能去黑头、美白牙齿? 听信谣言小心变美不成反伤身

皮脂腺分泌了太多的皮脂,结果 积聚在导管里,堵塞变硬,然后 在空气中氧化变黑形成的。

有传言说只需要少量小苏 打粉末按照大约1:10的比例溶 长时间吃酱油重、颜色深、易染 于水,用化妆棉或者棉球沾湿敷 在鼻子上,10分钟,黑头就都浮

对此,网上的解释是:"小苏 打溶于水后呈弱碱性。在碱性条 件下,黑头的主要成分油脂会发 生皂化反应,生成甘油和脂酸 盐,甘油和脂酸盐的水溶性都比 较好,所以能达到去黑头的效 果。"但是据果壳网报道,这个皂 化反应是比较慢的,它的速度跟 碱性强度、反应温度关系很大。 如果是室温,在小苏打这样的弱 碱性条件下,就算不是完全不能 反应,等反应完成也要等到天荒 地老,绝对不是"敷个十几分钟 就会发生的。

"用小苏打治疗黑头是谣言,是 善牙黄状态。" 不科学的!"小苏打会对皮肤产 生很大刺激,不能用于黑头去 除。周平告诉记者,医学上,小苏 打主要用来治疗酸中毒,而且是 的做法。"

士苦恼。网传小苏打具有美白牙 生腐蚀作用。

黑头又称黑头粉刺,是因为 齿的功效,对此,专家表示,这也 是不科学的。

> 牙黄分为内源性和外源 性。外源性牙黄,是因为有吸 烟、喝茶、喝咖啡的习惯,或者 色的食物,牙齿在这个过程中 会积累些色素。内源性牙黄是 受到某种元素导致的,发生在 牙齿组织内。

> "对于内源性牙黄,做洗 牙、喷砂都是没有用的。超声波 洗牙都解决不了,小苏打更无法 解决。外源性牙黄是生活习惯造 成的,小苏打不能和沉积的色素 起反应,只能起摩擦作用,解决 不了牙黄的问题。"厦门思明卓 尔口腔门诊部牙科医生魏辉对 记者说。

北京大学第三医院口腔科 副主任医师徐菁玲说:"针对外 源性牙黄,常规的洗牙、抛光就 可以将其清除干净,恢复牙齿洁 对此,首都医科大学附属北 白状态。若是牙齿本身颜色黄, 京世纪坛医院皮肤性病科主任 洗牙是不能清洗干净的,可以做 医师周平也明确对记者表示: 牙齿美白、永久性的瓷贴面来改

尽管一些研究显示,与不含 碳酸氢钠的牙膏相比,含有碳酸 氢钠的牙膏具有更好的美白和 牙菌斑去除效果。但这并不意味 静脉注射。"不论是在国内还是 着,可以直接用小苏打刷牙。专 国外,临床上都没有外用小苏打 家表示,小苏打本身是碱性物 质,如果长期使用小苏打刷牙会 除了黑头,牙黄也令爱美人 破坏牙内坏境,并对牙齿本身产

到底能干啥?

广泛用于食品、医药行业

苏打都不能干,但它的确有很 明,加喂小苏打的奶牛,产奶 多用途,主要是作为食品添加 高峰提前到来,在整个泌乳期 剂和抗酸剂,被广泛用于食 都保持高产不衰。 品、医药行业。

小苏打最常见的用武之地 被释放,导致面糊膨胀。可以制 作薄饼、蛋糕、快速面包、苏打面 包以及油炸食品。不过,在没有 酸的情况下,碳酸氢钠的热分解 焙产品产生苦味、肥皂味且呈现

(缓冲剂)。小苏打作为反刍动 物的饲料添加剂,可在瘤胃内

虽然上面说的那些活儿小 素和其他糖类的消化。试验表

碳酸氢钠加热时会释放出 二氧化碳,因此可以用来灭火, 是厨房——作为膨松剂用于烘 但不适用于扑灭油锅中的明火, 焙。当它与酸反应时二氧化碳会 因为其突然释放的气体可能导 致油脂飞溅。在中和化学实验室 中不需要的酸溶液或酸泄漏时, 小苏打也可以派上用场。

医学上,碳酸氢钠与水混 会产生碳酸钠,其强碱性会使烘 合可用作抗酸剂来治疗酸性消 化不良和胃灼热; 可以缓解或 减少口服阿司匹林产生的胃刺 据浙江省农科院研究员薛 激症状;也可以用适量的水进 志勇介绍,近年来,国外已将 行勾兑,将小苏打弄成糊状局 小苏打作为畜禽的饲料添加剂 部涂抹于皮肤,减轻一些昆虫 叮咬以及伴随的肿胀。

此外,据公开文献记载, 起缓冲作用,能中和青贮饲料 碳酸氢钠还具有较弱的消毒性 的酸性和胃内因微生物发酵产 能,是控制真菌生长的有效方 生的有机酸, 使瘤胃中的环境 法, 并被美国环境保护局注册 保持中性,给微生物提供一个 为生物农药,可以施用于水疗 良好的生长环境,有利于纤维 池和花园池塘以提高其总碱度。

(据《科技日报》)